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Kossuth és Nagyvárad.
Debreczen, szept. 10

Szinte szégyenkezve irtuk le a fenti 
két nevet egymásután. A mit a legszelí­
debb magyar ember, a leglojálisabb alatt­
való, a legfélénkebb kedély és a hatalom­
tól, a szabadság és egyenlőség eszméjé­
től irtózó hatalomtól függő elemek sem 
mertek hangoztatni, nehogy megsértsék 
vele az embert, a nagyot, a magasztos 
erkölcsűt, — azt ajkaira vette az epigon, 
a csekély, a parány.

Nagyvárad városa polgárainak, saj­
nos, nagyrésze, következetesen hű maradt 
a servilitáshoz, a derékhajtogatáshoz. A 
mint Nagyváradról levelezőnk értesít, az 
ottani szabadelvű párt értekezletén elhatá­
rozták, hogy Kossuth Lajosnak ki- 
lenczvenedik születésnapja alkalmából a 
város díszpolgárává választatásának indít­
ványához a törvényhatósági közgyűlésen 
nem járulnak hozzá, hanem egyszerűen 
csak üdvözölni fogják.

Hiszen ez nem lenne baj ; K 0 s- 
s u t h Lajos amúgy is, daczára hontalan­
ságának, nemcsak örökös díszpolgára egész 
hazánknak, de példányképünk polgári eré­
nyekben is. És ha Rácz Mihálynak, 
Nagyvárad városa főjegyzőjének, kinek 
neve ott figurái a „Szabadság“ czimü 
lap homlokán, mint annak felelős szer­
kesztője, — tetszik megtagadni a Sza­

badság mintaképét, ám legyen meggyőző­
dése szerint. Utóvégre is, tévedni emberi 
dolog és azt megszokás bocsátani. Sze- 
retjük 'imáinkat azzal áltatni, hogy úgy 
Rácz Mihály, mint társai sajnos, gyarló 
emberi tévedésnek, agyszervezetük hirte­
len abnormis működésének estek sajnála­
tos áldozataiúl és ezt megbocsátjuk. Ke

a tiszteletnek és az 
jeleivel kitértek azoknak 

az CTTihiwflftíek az utai elől, a kiknek té- 
veteg pillantásaikban magasabb szellem 
tekintetét, ténykedéseikben annak megnyi- 
latkozását látták.

Szívesen kitérnénk mi is az ő lifcjok- 
ból, ha csak egyszerűen a látnoki szel­
lem megnyilatkozását látnok azokban a 
szavakban, melyekkel Rácz M. és társai 
az egész ország szent meggyőződésének 
és magasztos föllendülésének gátat akar­
tak vetni, — ha nem látnok abban a vak 
elfogultságnak és a gyáva meghunyászko- 
dásnak olyan pregnáns jeleit, melyek 
minden magyarnak, de sőt minden ön­
érzetes embernek arczába kergetik a szé­
gyen pírját.

Szégyen, letőrülhetlen folt esett a 
nagyváradi kormánypárt emberein ; olyan 
szégyen, olyan folt, melyet csak a köz­
gyűlés emendácziója képes letisztogatni. 
Nem merték jelezni azoknak a neveit, a 
kik az értekezleten azzal érveltek, hogy 
Kossuth most is agilis politikát folytat s

az ellenzéki tüzet most is szítja. Gyaláza­
tosán nevetséges és orczapiritó az a fel­
fogás, mely ebből kirí.

Azt a Kossuthot, kinek neve hőst 
jelent, ki nemzetének jólétéért és szabad­
ságáért fáradhatlanul küzdött; azt a Kos­
suthot, kinek neve mártírt jelent, ki nem­
zete boldogságáért, hazája szabadságáért 
börtönt szenvedett, a kit bakó üldözött ; 
azt a Kossuthot, kinek neve korszakot 
jelent, a magyar történelem küzdelmes, 
de fényes korszakát; azt a Kossuthot, ki 
az isten különös kegyelméből kortársai 
nagyrészét túlélve, élete alkonyán mint 
csöndes irodalmi munkás él és dolgozik 
fáradhatlanul a mindennapi kenyérért csa­
ládja körében, — azt a Kossuth Lajost a 
nagyváradi epigonok agilis politikai mű­
ködéssel vádolják ; vádolják azzal, hogy 
az ellenzéki tüzet most is szítja.

Igaz ; azt a politikát méltán érheti 
vád, melyet az a pár ember folytat. Azt 
a felfogást méltán illeti a megvetés, — 
de nem, a sajnálkozás, melyet e parányok 
tanúsítanak. De Kossuth Lajos működését, 
szellemét, magasztosságát annak az isteni 
eszmének, melynek kifejezője, gloriíikált 
személyesitője Kossuth Lajos, profán ajak­
kal birálgatni és Ítélni felette, — az meg- 
szentségtelenitése a saját elveiknek, me­
lyeket méltatlanul vesznek ajkaikra : a 
szabadelvüségnek.

Az egész ország lázasan készül arra,

Irta : Szathmáry Zoltán.
1.
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B a g 0 t á n még csak alig látszik meg a 
Láp kavicsos, homokos medrében a viz, kinn a 
faluvégen a „Régi major“ mellett már tavaszi 
szántáskor el is szokta lepni a földeket.

Innen a vén Karacs földjén, túl a „Nagy 
legelő“-n keveset fog a sarló, háromszor sem 
kell megköszörülni a kasza-pengét. Keservesen, 
helylyel-közzel adja meg a föld azt is, a mit 
megterem.

A „Nagy legelő“ ugyan, úgy hallatszott, 
hogy már a tavaszon jobb sorsba kerül. Volt 
szó-beszéd róla, hogy meghívják a varosból a 
szőke inzsellért, a ki nagy becsben áll a falu 
előtt, mert még a tiszteletes urat is úgy szólítja, 
hogy : t e.

De azután csak minden abba maradt. Pe­
dig túl a gáton, hej veszedelmes már a Láp 
vize ! Sok szerencsétlenséget hozott már a fa­
lura. Sok szép lánynak vetettek már siriágyat a 
Láp bodros hullámai

Azután Gsongi Borbála, az a vén boszor 
kány-lélek, sokat beszél a lápi-örvényről. Azt 
vitatta a múltkor is kenyérsütéskor, Törökné 
asszonyomnál, hogy az ördög birja árendába azt 
az örvényt. Arra meg felteszi a szalmás viskóját 
egy véka „kétszeres“ ellenében, hogy mikor 
a múlt Szentgyörgy éjszakáján a Karácsok sze­
kerén jött haza Gébárói, tűz lángot, hányt fel az j 
ördög az örvényből. A kocsis is, aki vele volt,

tüzbe teszi a kezét arra, hogy úgy van, szent 
való. Igazat beszél Borbála. Ugyancsak, hányja- 
veti magára a keresztet, pedig református vallá­
son cseperedett fel. Ő is látta az ördög tűzet. 
Az igaz, hogy neki úgy tetszett, hogy túl az ör­
vényen, inkább a mocsarasban hányta fel ma­
gát, de hát — megvallja — álmos volt egy ki­
csit, lehet : nem jól vette az irányt. De látta.

Gsongi Borbálá utcza-hosszat szószátyárko- 
dik arról az örvényről, azt beszéli, hogy azon 
keresztül szedi az ördög a neki jutott bűnös 
lelkeket.

Nem igaz ? !
Hát hova lett akkor Piros Klári ? ! Eladta 

magát az ördögnek, bűnbe esett, kis csecsemő 
gyermekét megfojtotta az ördög sugalmára, aki 
azután lecsalta magához az örvényen keresztül.

Hát Honis Panna, a kinek ott találták meg 
a főrevaió selyem keszkenőjét a fűzfára bogozva 
az örvény mellett, — mit vétett ? ! Vájjon az 
nem e az ördög tanácsára tagadta ki az anyai 
jussból az édes testvérét ? !

Meg a Kádár Zsófi, azután a Tinós Jul- 
csa ? ! Na ! Most beszéljen már Zsíros Demeter j 
uram. Most hányja már olyan keményen az em- j 
bér szemébe a szót. Kár bizony olyan kevélyen ! 
bánni az emberrel, azért, hogy bírónak választ­
ják az ősszel.

Gsongi Borbálának, ha egyszer megeredt a 
nyelve, kelepek is az egész nap szakadatlanul,, 
mint a malom kerék, ha megeresztik a Lápon a j
zsilipeket.

Tudja ő, a mit tud. Ördögé az örvény, oszt' 
punktum.

Azaz, hogy dehogy is punktum, tud ő ám j 
még mást is. Kószánétói hallotta úgy félfüllel a I 
dolz.it, a ki mértföldekre jár cl az erdőbe cso­

dás füvekért, azután mióta eltávolította lópatkó­
ból kihullott göröngygyei, Szent-György éjszaká­
ján fogott gyiknak a farkával a llónis Panna kis 
fiának a szeméről a hályogot, hát valóságos bo­
szorkány hírében áll a falu előtt.

Az a mogorva vén asszony, a kinek nagyon 
virágos jókedve lehet akkor, ha szóba áll a falu­
beliekkel az az Istentől, embertől elzárkózott 
lélek, az beszélt neki ördöngős dolgokat az ör­
vényről. Az állította azt is, hogy csak addig van 
hatalma az örvény felett az ördögnek, mig egy 
ártatlan lélek nem leli a sírját benne. Ár­
tatlan lélek halálával lehetne megváltani bűbájos 
erejét.

Pedig, a kik eddig belevesztek, azok bűnö­
sök voltak mind egy szálig. Piros Kláriról meg 
Hónis Pannáról nem is érdemes beszélni. Kádár 
Zsófiról, meg Tinós Ju-csáról is tudja a falu 
színe, hogy olyan fekete leikök volt, mint a bo- 
rongós éjszaka. Meg a többi. Bűnösök voltak 
azok lelkem mindannyian. Ott is az örvény mai 
napig a falu veszedelmére. Ártatlan vér kell 
annak a megváltásához. Biz’ úgy !

Na hát erre, mi a szava Zsíros Demeter 
uramnak, ha már olyan nagytudományu ember­
nek vallja magát ? !

Hát bizony Zsíros Demeter uram erre már 
csak a válla közé huzza a fejét, húzogatja kövér 
veres nyakát, mintha szorítaná a mándli nyak a 
gége-tájat s nem szól semmit.

Mormog: ugyan úgy magában a tiszteletes 
úrról valamit, a ki elmondta már sokszor a 
falun, k, hogy nincs ördög. Csak rósz lélek, azt 
meg nem úgy kell érteni.

Azt is megmagyarázta ezüst csatlós bibliá­
jából, hogy hogy értelmezze az elme, de há

f
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hogy megfelelő fénynyel, a Kossuth nevé­
hez méltóan ülje meg azt a napot, melyen 
90 év előtt Kossuth született. Sehol széles 
e hazában eszébe nem jutott bárkinek is, 
hogy a politikai kérdéseket összezavarja 
Kossuth nevével. Olyan magasan áll az ó 
neve a mi gyarló politikánktól, hogy im­
már nem is csodálkozunk a íölött, hogj 
a nagyváradi kormánypárt nem volt képes 
főiemelkedni odáig.

Sokszor gúnyolják a magyart, hogy j 
szeret politizálni. Csak politizáljon, nálunk 
erre szükség van, mert ez a vonás nagy 
történelmi motívumokon alapszik és mély 
értelemmel bir. Ez az, a mit megérteni a 
nagyváradi cpi onok nem tudnak, vagy 
nem akarnak ; ez az, amitől akkor irtóz­
nak legjobban, mikor ők magok is 
politizálnak.

Kossuth Lajos neve olyan eszmény, 
melyet véges értelmük felfogni képtelen 
és mondhatjuk, hogy ha a törvényható­
sági bizottság közgyűlése is, mit nem hi­
szünk, lesülyedne az értelmetlenség az el­
fogultság, a kislelküség sekély medrébe, 
ahol a Rácz-konzorczium eviczkél, — és 
Kossuth Lajost csakugyan nem választaná 
meg díszpolgárrá, — még akkor is Kos­
suth Lajos lenne az, kinek nevét Nagy­
váradon imádságkép kellene említeniük ; 
még akkor is Kossuth Lajos lenne Nagyvá­
rad első polgára !

Katona Imre.

— Változás a föispáni karban. Lukács 
György elhalt államtitkár utóda, hir szerint Rei- 
szig Ede békési főispán, Zuber lemondott komá­
romi főispán utóda pedig Laszberg Rudolf gr. 
győri tőispán lesz. Az utóbbi megtartja a győri 
tőispanságot is.

— Horváth Gyula vezérei Horváth Gyulá­
nak, a nemzeti párt aielnökének a komáromi 
banketten Tisza Kálmán vezérségét proklamáló 
felkőszőntője a hírlapokban közzélétetvén, Horváth 
Gyula ezekre a következő kijelentést teszi : Mi­

után protestáns vallási kérdésekben Apponyi 
grófot vagy a herczegprimást mégsem válthatom 
vezéremnek, jogomban áll megjelölni az irányt, 
melyben mint protestáns haladni kívánok és jo­
gomban áil megnevezni azt az egyént, a kit a 
vezetésre jogosultnak tartok.

— A jövő évi költségvetés. Ma délután két 
órakor minisztertanács volt a miniszterelnöki pa­
lotában ; tárgya kizárólag a jövő évi állami költ­
ségvetés megállapítása képezé. A minisztertanács 
előreláthatólag eltart három-négy napig.

— Erdélyi Sándor, az újonnan kinevezett i 
igazságügy miniszteri államtitkár, ma délelőtt^ 1 e- 
leszky államtitkár jelenlétében letette az esküt az 
igazságügy miniszter kezébe és azonnal meg is 
kezdte hivatali működését.

— Kölcsön az uj pénzhez. A ‘Pfltf. Corr. 
értesülése szerint korai az a hir, hogy Wekerle 
pénzügyminiszter a konverzió dolgában legköze­
lebb tanácskozni fog az érdekelt budapesti ban­
kokkal. Előbb Bécsben keil az ügyet előkészítenie, 
a hol éppen ebben a dologban jár most Palla- 
vicini őrgróf a hitelbank igazgatója,, ,,,, * j

V , ‘; v, \i > /
------— Mocsonyi Sándor a romári'-VlráTynál.

Említettük, hogy Mocsonyi Sándor, a mi román­
jaink egyik vezérférfia, e hónap első napjaiban 
ellátogatott Sinajába, hol Károly román király 
nyaral s ez alkalommal Románia uralkodója 
hosszabb kihallgatáson fogadta, valamint udvari 
ebédre is meghívta. A Gazetta Transilvanie meg­
emlékezvén e látogatásról azt Írja, hogy egyszerű 
tisztelgésről van szó s Károly király mindig fo­
gadni szokta mindazokat a kiválóbb egyénisége­
ket, bármely nemzet tagjai is, kik nyári székhe­
lyén megfordulnak. Különösen ama híresztelés 
ellen kel ki a nevezett lap, mely közel áll Mo- 
csonyihoz, mintha neki bárminő megbízása iett 
volna Szapáry gróf miniszterelnöktől. „Ez kép­
telen és nevetséges idea, irja, főleg, ha figyelembe 
vesszük az előzményeket és Mocsonyi ur jellemét, ki 
soha nem acsonyithatja le magát arra a szerepre, 
hogy Szapáry gróf ur közvetítője legyen. Külön­
ben is a magyar kormánynak rendelkezésére 
állanak Goluchowsky bukaresti követ s a követ­
ség személyzete, ha valami közölni valója van 
Károly királylyal.“

Kapkodások.
Egyik gazdasági szaklapban meglehetős éle­

sen tartott czikket olvastuk a napokban, mely 
erősen elítélte a gazdaközönségünk kebelében 
mindinkább nyilvánuló határozatlanságot és kap­
kodást a marhatenyésztés terén, mely szerint 
igen sok gazda minden helyes ok és alap nélkül
megválik jó magyarfajta szarasmarha-tenyészeté­
től nyugati fajtákat szerez be.

Ez a panasz nem most hangzik fel legelő­
ször. Már évekkel ezelőtt figyelmeztette a szak­
sajtó a gazdaközöuséget, hogy túlzásba kezd. 
menni a nyugati fajták iránt való előszeretet. 
Pár ével ezelőtt Egan Ede, majd utóda Pirkuer 
s mostani tejgazdasági felügyelő emeltek szót e 
túlzás ellen, de úgy látszik, az intésnek és figyel­
meztetésnek nem lett fogantja.

A baj azonban nemcsak abban rejlik, hogy 
a nyugati fajok terjedésével a magyar fajta mar­
ha szükebb köre szorul. Hiszen ha a nyugati 
fajta nálunk mindenütt jól tenyésznék, ez csak 
előny lenne.

A főbaj abban rejlik, hogy az alföldi gaz­
dánál teljességgel nem válnak be a nyugati, még 
a síksági fajták sem. Betegségek pusztítják, utó­
dai korcsok, s egy két év után a gazda megint 
csak a magyar fajtára tér át, kevervén a még 
megmaradt nyugati állatokkal állatállományát 
és a vért.

Ilyen körülmények között nem csoda, ha 
egy-egy falu csordájában a hihetctlenségik menő 
különös, minden jó tulajdonságokat nélkülöző 
állatokat találunk, s a dolog igy megy, tisztavé- 
rü tenyésztés alig lesz egy nehány az országban : t. 
i. a híresebb törzsgulyák.

Ily eljárással faj nemesítésről, a szarvas­
marhafajták jó tuljdonságainak ezétuditos fej­
lesztéséről, szóval okszerű, jövedelmező állatte­
nyésztésről szó sem lehet.

A mit módunk, nem uj dolog. A kormány, 
a szaksajtó régen megállapította már a hazánk 
szar vasul arhateuyesztésében követendő elveket. 
Megállapította azt, hogy valamely vidékre mely 
nyugati fatta való, s hol tenyésztendő a magyar 
fajta. —

Az erdélyi gazdasági egyesület mozgalmat 
indított a magyar faj tisztavérben fentartási 
iránt.

A tenyészkerületek, azaz az egyes vidéke­
kéként enyésztendő marhafajták ismeretesek a 
gazdaközönség előtt, — miért van hát mégis, 
hogy az aljőldi, a magyar faj próbálgatására lii-

Csongi Borbála beszédjére (pedig jól győzi szó­
val), ki ne lenne babonás.

Bizony Zsíros Demeter is csak prézsrnitál i 
a falu előtt, azért megy a tiszteletes ur után, i 
hogy a falu eszének tartsak. De azért ő is job- 1 
ban hisz a Csongi Borbála beszédének.

Azért, hogy vasárnaponként olyan szorgal­
matosán járja a templomot, kiöltözködve vastag 
sujtásos, ezüst pitykés dolmányába ; azért, hogy 
olyan hivőleg tekint fel a szószékre, mintha 
esküt tenne a tiszteletes ur beszédjére, mikor 
otthon leveti a nagy pitykés dolmányt, mégis 
csak sokat gondol arra az. ördöngős örvényre.

Azután úgy megijed, ha rajta kapja magát, 
hogy azzal egyetemben eszébe jut az Erzsi- 
kéje is.

A szép Biró Erzsikére, a gyönyörűséges 
rózsaszálra, az ő legl'éltöbb kincsére, — a fele­
ségére.

Megremeg kezében a barna-pirosra szívott 
tajtékpipa, félti azt az asszonyt, a bűntől, az 
ördögtől.

Pedig bizony nincs mitől féltenie. Tiszta 
annak az asszonynak a lelke, mint a frissen esett 
hó. Ártatlan annak még a gondolatja is, — nem 
fér ahoz kétség.

De azért csak Zsíros Demeter uram félti. 
— Hátha az ördög-örvény sorsára jut ? ! . . . 
Hátha ?!

Bánki Sára az a pártában maradt vén le­
ány. a kinek elütötte a kezéről Erzsiké Zsíros 
Demeter uramat, a tehetős gazda fiát (kígyót bé­
kát rá kiált az ártatlan lélekre.

A múltkor is azt hirlelte a faluházán, mi­
kor szemére vetette Zsíros uram a kikapósságát, 
hogy csak seperjen kiki a maga háza előtt. Jól 
teszi Zsíros Demeter, ha nem avatkozik a más 
dolgába, csak a magáéra legyen gondja. Ne sep-

regessen az ö háza előli, akad szemét, giz-gaz 
otthon Biró Erzsi mellett is . . . Arra legyen 
gondja.

Zsíros Demeter uram hát számon is veszi 
az asszonynak minden tettét.

Üdvözli a féltékenységével. Érezteti az asz- 
szonynyal lépten-nyomon, hogy nem hisz a lel­
kének. A legkisebb dologból is olyat csinál, mint 
egy szélmalom.

— Hát az a szekfürózsa, mit keres a kebe­
leden ? Hej asszony, asszony nem jót sejtek én. 
Hát az a selyem keszkenő mire való hétköznap 
egy tisztességes asszony fején ? Erzsi, Erzsi, va­
lakinek nagyon akarsz te tetszeni, de hogy ne­
kem nem, azt sejtem. Gyakran ácsorogsz a kis 
ajtóban, mikor én itthon nem vagyok. Talán a 
Gyöngyös Bandit várod, a kit úgy hallottam, 
sokat koptatta utánnad a csizma sarkát leány- 
korodban ? ! Na na, csak hallgass Erzsi, látom 
én, hogy nem jó lesz ebből !

Az asszony először csak szerelmesen tilta­
kozott a vádak ellen, de mikor látta, hogy csak 
jobban rámordul a gazda, abba hagyott minden 
védekezést.

És csak sirt, sirt. Majd hogy ki nem sirta 
búzavirág szemét. Lehajtotta fejét gyöngyharma­
tos kis kezébe s zokogott :

— Ez is a te müved Bánki Sára. Elakarod 
idegeníteni tőlem a férjem szivét. Nagy a bosszú 
a szivedben én ellenem. Megmocskolsz az embe­
rek előtt, hogy ilyen-olyan vagyok. — Gyöngyös 
Bandiról beszélsz ? ! Hiszen te is tudod, hogy 
nem szerettem soha. Jól tudod, hogy csak az 
uramat szerettem világ életemben. Ez is az en 
legnagyobb vétkem te előtted, mert nem te let­
tél Zsíros Demeterné ! Jól van Bánki Sári, nem 
átkozlak, de megvédelmezem magam.

A kis levél csak daczolni akar a viharral,

de a szélvész csak hahotázik, s magával so­
dorja. _ ...

Biró Erzsi is daczolt egy ideig Bánki Sári­
kával, meg a falu nyelvével, — de nem sokáig 
bírta . . .

Ragadós a rágalom, mint a dögvész, úgy 
terjed, mint a tűz a szélben.

Gyöngyös Bandi pedig újra a faluba jött a 
katonaságból s újra elkezdte a régi életmódot.

Sürjen járogatolt a korcsmába, éjszakázott, 
mulatott hét hosszára.

Bánki Sára meg elcsavarta a fejét. Sokat 
beszélt neki Zsíros Demeternéről. Azt hazudta, 
hogy erőszakkal ment az urához, de csak lett 
vón itthon Bandi, nem lett volna abból a há­
zasságból semmi. Így sem sok áldás lesz rajta, 
mert Zsíros uram nem úgy bánik a feleségével, 
mint kellene. Szidja, üti, veri. Az asszony meg 
sir, siratja az elveszett boldogságát, — meí> 
Bandit.

Telebeszélte á fiú fejét, hogy csak ő utanna 
fáj annak az asszonynak a lelke most is.

Gyöngyös Bandinak nem sok biztatás ke>" 
lett. Az ilyen beszédekre úgy felpezsdült a vére, 
mint a pezsgő-por. Szorgosan járt Erzsiké után, a 
sarkába őgyelgett lépten-nyomon. Kerülgette a 
Zsíros Demeter háza-tájékát, ha észre vette, hogy 
nincs otthon a gazda.

De soha sem tudott szóba állni az as­
szonnyal. Erzsiké nagyon kerülte a találkozás.

— Egy este mégis ott találta Gyöngy 
Bandi Zsirosnét a kis-ajtóban.

Az asszony megvárta mig oda érkeze ^ 
Dobogott a szive a félelemtől, de megvárta. 
gondolta, hogy mégis csak beszél egyszer a m* 
val. Megkéri, hogy ne járkáljon utánna, n'®^ 

illírbe hozza. Megmondja, hogy nem
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yatott gazdák azél és oknélküli vérkeveréseket 
csinálnak;

Az edzett a mi alföldi legeltetési és általá­
ban táplálkozási viszonyainkhoz s éghajlatunkhoz 
szokott fajták egyedül az, mely az alföldi gazdá­
nak fáradtságát jutalmazza. És pedig nemcsak ki­
tűnő, első rangú igásbarmok produkálása által, 
mint azt sok ember hiszi.

Újabban divattá vált azzal indokolni külö­
nösen városok közelében a magyar, fajta mellő­
zését s a nyugati beszerzését, hogy ez utóbbi a 
tejgazdaság berendezésére alkalmasabb, mert bő­
vebben tejelő, továbbá húsra nézve is jobb, mert 
hizékonyabb.

A mi az elsőt illeti, az ország gyazdakö- 
zönségének tudomása kell, hogy legyen azon 
fényes eredményről, melyet a kolozsi magyar gu­
lyatelepen a tejgazdaság behozatalával ért el a 
kormány. E szerint a jól tartott s a nyugatinál 
a jó tartás tekintetében feltétlenül szerényebb 
igényű magyar tehenek tejmenyiség tekintetében 
alig maradnak el a nyugati fajták mögött, — 
a kevesebb mennyiséget bőven pótolja hazai te­
heneinknek jobb, tartalmasabb tejmennyisége.

A mi a hizékonyságot illeti, ennek számba­
vétele nem annyira a tenyésztőt, tehát azt érdek 
li, a ki haszonmarhát tart, nevel és befektetett 
tőkéjét a használat által veszi ki, busás kama­
taival együtt, mint inkább az üzletszerüleg hiz­
lalót. De e tekintetben is vannak már lelemé­
nyes kísérletek, melyek azt igazolták, hogy a 
magyarmarhahizlalásal is jó nyereséget ad a 
gazdának.

A „Földmivelési érdekeink“ czimü szaklap 
legutóbbi számában kiselejtezett ökrök hizlalásá­
ról olvassuk, hogy 1G darab jármos ökör, 103 
napi hizlalás után, 178.5 klgrammal nehezedett, 
darabonként és naponként tehát 1.22 kilogram­
mal. A hizlalás 87G frt 12 krba került, a 2000 
forinttal fölvett tőke 5 % kamataival együtt. Az 
ökrök pedig 12 órai koplalás és 5% sulylevonás 
után klgramonként 24 krral, összesen 3105 frt 
67 krral értékesítitek.

A magyar fajta marhának gazdasági hizla­
lása ellen tehát szót sem lehet emelni.

Ezen, különben újat alig mondó felszóla­
lásunk remélhetőleg sok gazdát rávisz az oksze­
rű tenyésztés útjára. A kapkodás ott a legve­
szedelmesebb, a hol annak hátrányai gazdasági 
vesztességek alakjában jelentkeznek.

A czéltudatos állattenyésztés kincses bánya, 
a kapkodó, — vagyont emésztő moloch.

den fáradsága Bandinak, mert ő még most sem 
szereti.

El is mondta neki ott nyomban mindezeket 
sürü kőny hullatások közt, megkérlelte szép szó­
val, hogy hagyjon abba mindent.

Olyan édes volt minden szava, mint a lépes 
méz, de szúrós is, mint a bogáncs-tövis.

Bandi egy kicsit fel volt pálinkázva, meg 
tele volt a feje a Bánki Sára beszédjével.

Körül ölelte az asszony karcsú derekát, 
azt mondta nem bánja hát, elbujdosik a faluról, 
csak egy csókot kér búcsúzóul.

Az asszony elsikoltotta magát. Zsíros De­
meter uram pedig akkor lépett be a kis- ajtón ...

II.
Csongi Borbála beszélte széltire-hosszára, 

hogy hát úgy a lelkem. Z-iros Demeter uram 
csúnyán bánt akkor este az asszonnyal. Hosszú 
arany-szőke haját a karjára csavarta s úgy verte 
Erzsikét. Karacsné hatodik szomszéd hozzájuk 
mégis hallotta a sikoltását.

Nem is csoda, ha az asszony oda hagyta a 
házat éjnek idején, azután .. .

Erre már csak össze súgnak az asszonyok.
III.

Az örvény reggelre viradóra eltűnt a folyó­
ból . Olyan bodros hullámok kergették tova egy­
mást a helyén, mint akármelyik részén a Láp 
nak. Hanem nem messze tőle kivetette a viz a 
Biró Erzsi hulláját.

IV.
Csak úgy pereg a nyelve Csongi Bor­

bálának téli esteken a fonóban :
— Hát úgy van az lelkem, a mint Koszáné 

megmondta jó előre. Ártatlan lélek halála ron­
totta meg az ördög hatalmát. . . .

DEBRECZEM HÍRLÁP.

A meggazdagodás útja.
Debreczen, nzept. 10.

Hogy alapítsuk meg szerencsénket! Ez a 
czime egy czikknek, melyet olyan ember irt 
aki mögött hosszú élet praxisa és sikere all.

Andrew Carnegie, az észak-amerikai Egye­
sült-Államok legnagyobb bányaiparosa, a kinek 
Pittsburg melletti vashámoraiban 10,000-nél több 
munkás dolgozik, a ki maga is szegény napszá­
mosból küzdötte fel magát sokszoros millio­
mossá. ezen említett czikkében útmutatással szol­
gál arra nézve, hogy melyik ut vezet legbilozto- 
sabban a meggazdagodásra.

Figyelmezteti az e kérdés iránt rendkívül 
érdeklődő honfitársait, hogy az amerikai ipar s 
üzletvilágnak jelenleg élő valamennyi kiválóbb 
képviselői a legalacsonyabb állásból küzdötték 
fel magukat, s felsorolva az Egyesült Államok 
legismertebb ipartelepeit nevek említésével bizo­
nyítja hogy mindeme nagy gyár- és ipartelepe­
ket kézművesek alapították és vezették, vagyis 
akik tanulóéveiket alaposan kihasználták. Edison 
távirdamunkás volt, Corliss a róla nevezett gép 
feltalálója, Cheney, az amerikai selyemipar meg­
alapítója, Roebling, a tengerentúli vassodrony 
ipar megteremtője, Spreckles a hírneves ezukor- 
finomitó stb. mind valamennyien földhöz ragadt 
szegény ficzkók valának, akik többszörös millio­
mosokká küzdötték fel magukat. A bank- és 
pénzügy terén Hanford, Rockefeller, Jay Gould, 
Sage, Field, Seligman Huntington stbek. kiknek 
mindegyike egy-egy amerikai Rothschild : a leg­
alacsonyabb szoczialis fokozatról emelkedtek fel, 
miután gyermekkorukban az élet legjobb s leg­
sikeresebb iskoláját — a szegénység iskoláját — 
absolválták.

F tényekből vonja le Carnegie azon követ­
keztetést, hogy mindazok a szerencse ösvényen 
járnak, akik mögött praktikus tanon ezé vek fek­
szenek, akár mint kézművesek valamely gyárban 
akár inasként valamely műhelyben, akár mint 
gyakornokok valamely kereskedő — vagy bank­
házban.

Azok előtt, kik fiatal korukat közép és felső 
iskolákban töltötték, már kevésbé áll nyitva a 
gazdaságra vezető ösvény.

New-york egyik legbirnevesebb bankára 
Carnegie kérésére összeállította a legfontosabb 
köz- és magán bank- és pénzintézetek igazga­
tóinak, aligazgatóinak és pénztárosainak életraj­
zát s arra a meglepő felfedezésre jutott, hogy 
valamennyi legalul, a praktikus élet küzdelmeivel 
kezdte meg pályafutását s egyetlen egy se volt 
köztük, aki egyetemet hallgatott volna.

S ezen nincs is mit csodálkoznunk.
Azok, kik mint inasok, tanonezok és gya­

kornokok kezdik meg pályafutásukat, azt az időt 
melyet a velük versenyezni kívánó úgynevezett 
tanult fiatal ember az egyetemen töltött, arra 
használták lel, hogy a tapasztalat iskolájában 
megszerezzék maguknak azon kíséreteket és 
ügyességeket, melyek engedhetlenül szükségesek 
jövendő sikereikhez.

Ez magyarázza meg azon sajátságos tüne­
ményt, hogy ez amerikai kereskedelmi bank- és 
finánezvilág legmagasabb állásaiban teljesen hi­
ányzik az akadémiai vagyis az egyetemet végzett 
elem Az egyetemet végzett ifjú, aki busz, sőt 
24—25 éves korában lép a gazdaságra vezető 
pályára, nem bir a legcsekélyebb chanczesszal 
sem az inassal szemben aki már 10—14 éves 
korában kezdi meg pályáját — hacsak a seprő­
vel is kezében.

Mr. Carnegie azért nem ellensége a maga­
sabb fokú műveltségnek, sőt a gondos technikai 
kiképzésben előny! is lat, mert az cl yennel ren­
delkezők uj eszmék iránt fogékonyabbak s azok 
praktikus ériekét s horderejét gyorsabban képe­
sek felfogni, de jól megjegyzendő, hogy itt a fia­
talság technikai kiképzéséről s nem az úgyne­
vezett akadémiai nevelésről van szó, mely utóbbi 
a legtöbb esetben végzetes a kereskedelmi s 
egyáltalán az pálya jövő sikerére nézve. Az 
egyetlen s legjobb nevelés mr. Carnegie szerint 
— a szükség, melyet sem a tőke. sem a befo­
lyás sem a tudományos neveltetés nem képes 
pótolni, mert csak abból fejlődik ki az erely s 
az a vasakarat, mely a szegénység leküzdésére 
vezet.

Ezek mr. Carnegie főbb elvei. — a többi 
es ik arra vonatkozik, hogy használja fel min­
denki a reklámot, központosítva minden figyel­
met kizárólag a saját vállalataira, ne spekulál­

jon, mértékletesen éljen s óvatos legyen a pénz- 
kölcsönzés tekintetében.

Nálunk különösen mr. Carnegie fentebb 
vázolt fejtegetései s elvei érdemlik meg a szülék 
figyelmét. Á tudományos pályára való tódulás 
napról-napra mind közelebb hozza a veszélyt 
melyet egy tudományos proletariátus az államra 
s a köztársadalomra nézve magában rejt.

Ma, midőn nálunk az ipar és kereskedelem 
terén egészséges mozgalom van keletkezőben, 
midőn végre kezdjük belátni, hogy e téren is 
lépést kell tartanunk a nyugottal ; — kétségkí­
vül emelkedni fog azok agiója, akik szakszerű 
tudást, több évi gyakorlatot s becsületes ipar­
kodást kínálhatnak. Most, az iskolaév kezdetén 
ajánljuk a szülőknek, hogy gondolkozzanak e 
tárgy fölött, mert komoly íelelősség teiheli őket 
ha elmulasztják a kellő alkelrnat a viszonyok fel- 
használására.

Tegyék félre azt az álszégyent, mely az 
iparos és kereskedői pályától a „jó neveket“ 
eddig visszariasztotta, s könyitsenek a maguk s 
a köztársadaloni dolgán is azzal, hogy gyerme­
keik szerencséjét ne az „összeköttetésekre“ s a 
jövendő „állásra‘-ra, hanem a munka s az élet 
megpróbáltatásainak edző alapjára fektessék ; 
akkor aztán nem lesz okuk szidni a sorsot, a 
szerencsét s egyáltalában azokat a képzeletbeli 
tényezőket, melyekre saját hibáinkat rá szeretjük 
tukmálni.

Különfélék.
* A király Pécsett. A fogadó bizottság 

Aidinger polgármester elnöklete alatt, ülést tar­
tott, melyen elhatározták, hogy a királyt Pécsre 
érkezésekor a hatóságok főnökei fogadják. Az 
indóháztól a menetet a lovasrendőrök nyitják 
meg. A király fogatát a polgármester és rendőr- 
kapitány, a főispán és alispán fogatjai előzik meg. 
Utána jön a király kísérete. Az indóháztól a 
püspöki rezidencziáig sürü zászlós-árboczokat 
állítanak, melyek girlandokkal ieszmk díszítve. 
Az országúton, a Széchenyi-téren és a király ut­
ján mindenütt a házak fényesen lesznek dekorálva. 
Az utczákat kordonnal zárják el. A főtéren a 
tanuló ifjusá fog sorfalat képezni. A király két 
órakor fogadja a küldöttségeket a már megirt 
sorrendben. A hatóságok képviselőihez az állam­
hivatali főnökök is csatlakozni fognak. Szept. 
13-án szemlét tart a király. A város határáig a 
polgármester és főispán fogják kisérni, ott pedig 
a vezetést a főszolgabíró fogja átvenni. Este fé­
nyes kivilágítás lesz. A sétatér és a püspöki rezi- 
denczia, melynek költségét a püspök viseli, káp­
ráztató fényben fognak úszni. Másnap este ismét 
kivilágítják az egész várost, úgy hogy a király 
távoztakor este impozáns látványt fog nyújtani 
az egész város.

* Natália királyné nevenapja. Natália ki­
rályné mai nevenapját fényesen ünnepelték meg 
a hívei. A fogadalmi templomban Mihály metro- 
polita mondott misét és a mise végeztével az 
uralkodó családra mondani szokott áldásban a 
metropolita Natáliát megnevezte, ellenben Milán 
nevet szándékosan kihagyta. Sán­
dor király meleg hangú táviratot küldött az 
anyjához, Milán metropolita, Lesjanin és Horvá- 
tovics tábornokok távirattal üdvözölték a király­
nét. A hölgyek nevében Bogicsevics Czána, a 
király nagynénje küldött üdvözlő táviratot Na­
táliának.

* Patti sírja. A hires művésznő ellenségei 
mindent kitalálnak, hogy nevetségessé tegyék őt, 
irne az amerikai lapok már végrendeletet is jól 
ismerik és szépen elmondják : mi fog történni 
akkor, ha Patti már a föld alatt aluszsza örök 
álmát. Sírja fölé, írják ezek a lapok, óriási ka­
litkát állítanak, melyben énekes madarak lesznek 
a világ minden részéből, minden bizonynyal ame­
rikai és egyéb művészi kőrútjai emlékéül. Az 
őrnek, ki arra vigyáz, hogy a kalitkában mindig 
széphangu madarak legyenek, 20 000 frank évi 
járadékot hagy a művésznő. Ama hely felett, hol 
Patti pihen, őrökké éneknek, kiváltképpen pedig 
fülembe-éneknek kell hangzani. Ezek a fülemülék 
azonban hihetőleg egyszerű kacsak lesznek, me­
lyeket Amerikából indítottak útnak.

* Kendőzte e magát Napoleon ? Zola utolsó 
regényében a „La D bacle“-ben azt ailitja, hogy 
A >polcon az ü1 II. III. IV. kőzetek alatt kendőzte magát, 
hogy lelki állapotát elrejtse. Paul de Cassagnac 
e körülményre von; ’ ólag a következő sorokat
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közli a „Figaro“-ban : Azok közé tartoztam, kik 
Sedabban a leggyakrabban s a leghosszabb ideig 
voltak Napoleon oldala mellett. A inouzon-i üt­
közet alatt az en karomra támaszkodva sétált tel 
s alá, én segitém őt a kocsiba, mikor elindult, 
hogy elfogassa magát. Többször nyílt alkalmam 
mellette vagy vele egy asztalnál étkezhetnem s 
ezért egész határozottsággal állíthatom, hogy a 
császár nem lestette arczát. A nyilatkozat végén 
Cassagnac felhívja Zolát, hogy a .Debacle“ kö­
vetkező kiadásában hagyja ki azt a részletet, 
melyben elmondja, hogy a császár kendőzte 
magát. Zola bizonyára nem marad adós a va-
lilSZSZulí A bőkezű czár. Mint Pétervárról jelentik, 
a császár rendeletére az, apanázsból egy millió 
rubelt utalványoztak ki az ínség által sújtott 
kormányzóságok lakossága részére.

Késő.
A bájos tánczosnő Leontiue barátjával, egy 

gazdag oroszszal ogy ékszerész üzlete előtt áll. 
Az a vágya támadt, hogy a kirakatban elhelye- 
zett rendkívüli költséges ékszert megszerezze, 
mely oly szépen ragyogott a gázlángok fénye­
ben. Az orosz, megrettenve a kedves tánczosnő 
követelésétől, illetve az ékszer magas árától, 
most először mondott a rózsás ajkak kivánatái a
„n e m“-et. ,

Rövid szóváltás után a bajos Leontine 
szemmel látható durczássággal távozott el az 
orosztól.

Másnap kora reggel egy fiatal embert je­
lentettek be nála, ki mindenáron boudoir-jába 
akart hatolni, e kivánatot azzal támogatva, Imgy 
becses ékszert hoz.

Ezen érvelés hatott. Azonnal bebocsá- 
tották.

A fiatal ember kijelenti, hogy az angol kö­
vetség attachéja, még ma el kell utaznia. Előző 
napon este hallotta az ékszer miatt támadt szó­
váltást, azért nem állhatott ellen azon óhajnak, 
hogy azt megvegye s az ünnepelt tánczosnő lá­
baihoz tegye.

Mindenki felfoghatja a tánczosnő háláját, ki 
nem is késett az attache elutazására való tekin­
tettel, azt kifejezni...........*

Az ifjú eltávozása után alig hogy eltette 
Leontine az ékszert biztos helyre, belépett az 
orosz. Körülnéz, de hasztalanul kutat valamit.

— Nem kapta meg az ékszert ?
— Miféle ékszert ?
Megfejtésekre kerül a dolog ; az orosz nem 

volt képes sokáig daczolni barátnője haragjával, 
azért meg vette az ékszert s az ékszerész egy 
segédjét megbízta, hogy azt Leontine házába 
vigye, hogy felébredése alkalmával vele meg­
lepje.

S a segéd még mindig nem jelent meg ?
— Igen, meg van az ékszer, feleié zavar­

tan a tánczosné. De ön még sem az angol kö­
vetség attachéja !.........

Tableau !

N A P l H I U E K
— Uj regényünk. Most folyó regé­

nyünk bevégezte után a modern frauczia 
regényirodalomnak egyik gyöngyét: Paul 
B o u r g e t fiatal* regényíró „H a z u g s á- 
g o k“ czimü müvének közlését kezdjük 
meg. A regény eredetije, me n songé s, 
Francziaországban szenzácziós figyelmet 
keltett. A zseniális szerző e müve által a 
jelenkor legtekintélyesebb franczia regény­
írók közé emelkedett. A szorzó', mint ele­
mező iró, érdekfeszit ő, néhol sötét 
képeit mutatja be az életnek ; azonban a 
munka czélzata komoly, szigorúan erköl­
csös. Reméljük, hogy e kiválóan érdekes 
regényünk t. olvasóink osztatlan tetszésé­
vel fog találkozni.

Határidő naptár
Nagy NfUahangt »-rrn-nv vuiUrusj) én Onnopuepr 

ion d. u. é órakor a Margó-fürdőben.
Hurt-uni a kollegium’n - s könttnwig eaimira tyit- 

T» van vasámaponkint 10 tői 12-ig d&olőtt
AoyakOayvtar a kolínfiiuinban a köitinióficek nyitó 

pénteken 11-töl 12-ig.
Nyilvános olvasóterem a koiiegiamlac, aug

1-ig zárva. .
A kir. ítélő tábla hivatalét órái d. e. 6- líi-ig, a 

u 2—6 óráig. — A* igtató, kiadó hivatni é* as írattál 
tyitva d. e. 9—11, d, n. 3—4 óra kóac, vanire:--! es tilt- 
tepnap d e. 10—11 őrs közt

Szeptember II. A debreczeni munkás dalegyesu let 
zászlófi-lavatási üuuepélye a Margit fürdőben

Szept. 18 A debreczeni termény- és áruraktár 
részvénytársaság közgyűlése a városháza nagytanáé,ter­
mében.

Szept. 4?3. Hajdúm, gye törvényhatósági bizottságá­
nak őszi közgyűlése a megyeház tanácstermében.

— Egyházak. A nagytempl o m b a n 
holnap vasárnap, szeptember hó 11-én délelőtt 
I n c z e Lajos erzsébetvárosi lelkész tart isteni 
tiszteletet, amikor is egyháza érdekében adako­
zásra hívja fel a hívők buzgóságát s a következő 
napokon megkeresi a tehetősebb híveket adomá­
nyozás végett. A kőtemplomban : T ó t h Mihály 
tanár, az ujtemplomban : K. T ó t h Kálmán, az 
ispotály templomban : D i c s ő f i József tarta­
nak isteni tiszteleteket. — A szent-anna-utczai 
róni. k.ath. templomban reggel 7, 8, 9 és 11 óra­
kor szent misék tartatnak, délután három óra­
kor pedig litánia lesz. Az ágost. evang. imaház­
ban holnap vasárnap délelőtt tiz órakor M a- 
ternyi Lajos lelkész tart isteni tiszteletet.

— Szabadság hosszabitás. Gróf Csáky 
Adorján, a bejelentési hivatal fogalmazója sza­
badság-idejének a meghosszabilását kérelmezte. 
Simonffy Imre kir. tan. polgármester a 
kérelmező szabadságát e hó 20-áig hosszabbí­
totta meg.

— A város árverel. Hogy Dcbreczen város 
hatóságának illetékes körében nagyszabású refor­
mokat szándékszanak a nagyerdőn megteremteni, 
előre nem látott nagy érdeklődéssel néznek szak­
körökben az árverés elé. Kedden délelőtt a vá­
rosháza nagytanácstermében tartják meg az ár­
verést. A város szakembert szeretne a nagyerdőre, 
aki az ottani vendéglőnek életet adna s aki olyan 
reformokat teremtene ott, hogy a közönség ér­
deklődését azzal teljesen biztosíthassa. A feltéte­
leket, mely a számvevői hivatalban tétetett le, 
számosán, naponként az érdeklődők halmaza nézi 
át. Kilátás van tehát rá, hogy a városi nagyerdő 
vigadójára a keddi árverésen erős mozgalom és 
küzdés lesz, melyet természetesen a szakemberek 
érdeklődésé idéz elő.

— Kossuth-ünnep budapesti intézőbizott­
ságához a vidékről számos levél érkezik, melyek­
ben a vidék hazafias polgárai az iránt kérnek 
felvilágosítást, mily irányban rendezzék a Kos­
suth ünnepeket. A bizottság a magántudósitások 
helyett a következő értesítést adja ki : Kívánatos 
hogy az összes törvényhatóságok, városok és 
községek üdvözlő iratot küldjenek hazánk leg­
nagyobb fiához. Születése napja 80-ik évfordu­
lója alkalmával 64 törvényhatóság üdvözölte őt 
s az ezekre adott válaszából nyilvánul, hogy 
tiszteletünk és szeretetünk nyilvánulásának ezen 
módja előtte kedves. Kívánatos, hogy mindazon 
törvényhatóságok, városok és községek, testüle­
tek és egyesületek, melyek még nem tették meg 
díszpolgároknak, tiszteletbeli illetőleg disztagjuk- 
nak megválaszszak. Kívánatos, hogy minden vá­
ros és község valamely főterét vagy föulezáját 
— a mennyiben ez még nem történt — Kos­
suth Lajos névről neve z z e azt el. 
Minthogy az intéző bizottság egyik főczólja az, 
hogy mivel Kossuth Lajos, úgynevezett nemzeti 
ajándékot nem hajlandó elfogadni, egy országos 
Kossuth alapítványt gyűjtsön, amely rendeltetési 
czélját meghatározni Kossuth Lajosnak lesz fel­
ajánlva : kívánatos, hogy midőn országszerte 
ezt a ritka jelentőségű napot ünnepük az örven­
detes évforduló alkalmából a lehető legszélesebb 
körre kiterjedő gyűjtés történjék és ennek ered­
ménye a bizottsághoz (Havisbazár 1. em.) kül­
dessék be. A bizottság a begyült adatokat hir 
lapilag — vagy az adakozó fél kívánságára ma­
gánlevélben — nyugtázni fogja s egy pénzinté­
zetet kér fel a pénz kezelésére. Ezenkívül min­
den törvényhatóság, város, község és testü­
let a maga körülményeihez képest állapítsa 
meg az ünnepségek módozatait; de meg

vagyünk győződve róla, hogy ezen ünnepségek 
csupán a fentebbiek figyelembevételével lesznek 
emlékezetesek, maradandók.

A Debreczenben rendezendő Kossuth-ünne- 
pély rendező bizottságának finom érzéke mind­
azokat a terveket, melyeket a központi intéző 
bizottság jelez, megvalósítani törekszik, a mint 
arról a megállapított, gazdag tartalmú ünnepi 
prograinmból mindenki meggyőződhetik.

Egyet még, tisztelt bizottság, figyelmébe 
ajánlunk : minden motiválás nélkül azt, hogy 
hassanak oda, miképp Kossuth Lajos 
Debreczenvárosa díszpolgárául 
választassák!

— Az orosz tábornok. Erekért Richard, 
mint tegnapi számunkban röviden jeleztük, a 
Hortobágyon való tudományos kutatások végett 
Zichy Jenő gróf kíséretében tegnap délután 
városunkba érkezett. Este a tábornok a „Bika“ 
szálloda éttermében vacsorázott, hol R á c z 
Károly zenekara játszott. Kellemesen lepte meg 
a köztünk időző tudós vendéget az orosz him­
nusz, melyet a zenész játszott. A hires Ráfcóczy- 
kesergöt, melyet közönségünk a történelmi hang­
versenyről ismer, a tábornok nagy lelkesedéssel 
hallgatta és kiváló elismeréssel nyilatkozott a 
magyar zene felől. Ma reggel Király Gyula 
jegyző társaságában a vendégek a Hortobágyra 
rándultak ki.

— Debreczen város alapítványi helyei.
Debreczen város alapítványi helyei a zene­
dénél megüresedtek s ezek pályázat utján váltak 
betöltendőkké. A pályázat eredménye az lett, 
hogy a 300 frtos alapítványi helyet E1 e k 
Lajos főiskolai tanár leánya Margit; inig a 
200 ír tost Mészáros József nyugalmazott, 
törvényszéki biró Irén leánya nyerte el.

— A főiskolából. A főiskolában hétfőn 
minden tanszakon megkezdődnek az előadások, 
— A jogakadémián a beiratások örvendetes sza- 
porodottságról tesznek tanúságot. Az első évfo­
lyamra ez ideig 60-nál többen vannak beirat­
kozva.

— Az ev. ref. egyház tanítóinak testületé 
közelebb tisztújító közgyűlést tartott s a könyv 
tárnoki állás uj egyénnel töltetett be. A tanítók­
nak nagy előnyére volt az, hogy a könyvtár 
eddig éppen egy központi iskola helyiségében 
volt, mely állandó likasa a könyvtárnok-tanító­
nak. A megválasztott, könyvtárnoknak azonban 
sem állandó, sem központi lakása nincsen s igy 
a könyvtár nemcsak nehezen hozzáférhető, de 
esetleg ki van téve a többszöri liurczolkodásnak 
is, a mi nem válnék hasznára a körülbelül 2000 
forintot érő könyvtárnak s épp ezért igen helye­
sen tenné az egyháztanács, ha mielőbb gondos­
kodnék — a mint meg is Ígérte — a tanítói 
könyvtár számára egy alkalmas központi helyi­
ségről.

— Uj tanítónő. A helybeli róm. kath. elemi 
leányiskola egyik tanítónőjének megválasztását 
nem hagyván helybe a megyés püspök, annak 
helyére S p e t h Ilona k. a., városunk szülötte 
lelt alkalmazva, ki ez évben az I. elemi leány­
iskolát vezeti. A kitűnő tanítónő dísze lesz bizo­
nyára a kiváló tanítónői karnak.

— A hirtelen halál oka. A hirtelen halál­
lal kimúlt Csausz Kristóf kereskedősegéd 
holtteste felbonezoitatván, kitűnt, hogy a hirtelen 
halált belső elvérzés okozta, a mennyi­
ben egy ér benne elpattant. A fiatal embert ma 
délután temették cl. A temetésre megérkezett a 
szerencsétlenül kimúlt édes apja, nőtestvére, szá­
mos tagból álló rokonság. A temetési szertartá- 

I son részt vesz a kereskedők énekköre is. — A 
: szegény fiatal kereskedő halála nagy részvétet 
j keltett társai körében.

A borongós őszi napok közelednek, a 
I mikor korán beáll az este s hamar kell gyújtani I világot. A város némely hivatalos helyiségében 
I már a héten több délután erősen homályosak 
I voltak a termek s ez bírta a r. főkapitányt arra,
! hogy a r. bejelentési és a III. kér kapitányság 
' s a mérnöki hivatal helyiségeit megvizsgálva, el­
rendelte azokba a gazt bevezetni, illetve erről
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jelentést tett a tanácsnak. Kétségtelen, hogy a 
tanács a főkapitányi eljáráshoz készségesen meg­
adja a beleegyezést.

— Az uj utczaseprők. Debreczen város 
tanácsa sietett elfogadni a rendőrfőkapitányság 
propoziczióját, hogy az utczaseprők száma a 
szükséghez képest megszaporittassék. A javaslat 
szerint hat uj utczaseprő vált szükségessé s 
Így hatot rendelt el felvenni a városi tanács. 
Egyben ezen rendelkezéséről, tekintettel a további 
intézkedésekre sürgősen értesítette a rendőrfőka­
pitányságot, de értesítette a főszámvevői hivatalt 
is, hogy újonnan felvett utczasepők fizetését már 
a következő hóval tegye folyóvá. Az utczaseprők 
számának a szaporításával a szemétkihordás is 
snegkétszereztetett.

— A tűzoltóság gyakorlata. A debreczeni 
tűzoltóság még egyesületük újjászervezése előtt 
ezentúl szorgalmasan tartja meg gyakorlatait. A 
gyakorlati sorozat holnap már kezdetét veszi, 
amikor a tisztikar az újonnan felvett tagok ki­
képzését kezdi meg.

— A budapesti 48 as kiállítás rendezősége 
arról értesítette a Kossuth-ünnepélyl rendező bi­
zottságot, hogy Kiss György jeles szobrász 
művészünknek Kossuth 40 as Daguerrotyp fény­
képe után készült életnagysága gyönyörű szobrát 
a fővárosi vigadóbeli 48 as kiállítás rendezőinél 
20 forintért megrendelhetni. Ugyancsak ez ünne­
pélyes alkalomra olajfestésü Kossuth képek is 
kaphatók. A gróf Károlyi Gábor által Székesfe­
hérvárnak ajándékozott életnagyságu Kossuth 
kép másolata rámájával együtt 220 frt. A kép 
177 czentiméter magas, 140 czentiméter széles. 
,E képnek eredetijét Karlovs zky jeles fes­
tőművészünk készítette Párizsban. — 
A második Kossuth kép MeyerhofTer hires festő­
nek fénykép után készült eredeti festménye 
1887-ből. Ezen mellkép nagyságú Kossuth fest­
mény ára igen díszes rámában Í50 forint. Ezután 
van életnagysága, olajfestésü Kossuth mellkép 
szintén jeles művésztől G0 frlért, igen díszes rá­
mával együtt. Úgy a képek valamint a szobrok­
ból befolyó pénzt is a 48—49-iki szabadsághar­
czunk nagyszerű gyűjteményének föntartására for­
dítja a rendezőség.

— Hamburgi szállítmányok. A II. kerületi 
kapitánysághoz jelentés érkezett, hogy egyik 
nagykereskedőnek szállítmányai érkeztek Ham­
burgból, melyek minden fennakadás nélkül elér­
keztek rendeltetési helyűkre. Ez ügyben a rend­
őrség megtartotta a vizsgálatot, de a szállítmány 
áruk a kolerától fertőtelenitetteknek bizonyultak 
és tőle semmi veszély nem várható.

— Zsidó kóregetök. Városunkban két zsidó 
nagy ügyességgel könyöradományokat gyűjt va­
lami aranyos könyvvel. Miután ezeknek nincs 
engedélyük, jó lesz, ha azok letartóztatják, a kik­
nél megfordulnak.

— Egyik kolerafészke a városnak, a czeg- 
léd-utczai papiak telke, nem soká megszűnik 
ilyennek lenni, a mennyiben .az algondnokot. uta­
sították, hogy a telek bekerítése iránt a lehető 
legsürgősebben intézkedjék, a mi hétfőn meg is 
íog történni.

- Uj kereskedöczég A debreczeni kir. tör­
vényszék tegnap tiozott végzésével a K o h n 
Adolf bőrkereskedő ezégbe bejegyezte annak fiát : 
L i p ó t o t, ki eddig is működött az üzletben. 
Debreczen városában legrégebben fennálló ezen 
bői kereskedő ezután K o h n Adolf é s f i a ezég 
alatt fog fennállani.

— A nagyváradi kormánypárt Kossuth ellen.
V1'váradról a következőket Írja levelezőnk: 
Az idevaló kormánypártiak mai értekezletén nagy 
vitatkozás folyt arról, vájjon elfogadják-e a vá­
rosi közgyűlésen azt az indítványt, hogy — 
Kossuthot díszpolgárául válaszsza és születés 
napja évfordulóján üdvözöle a város. Többen 
azzal hozakodtak elő, hogy Kossuth most is 
agilis politikát uz és szítja az ellenzéki tüzet, 
-.ehál politikai hatóság nem választhatja diszpol- 
gáná. Rácz Mihály főjegyző szintén az indítvány 
elfogadása ellen beszélt és végül igy kiáltott föl : 
*l»atm úgyis hazaárulással és Turinba való za- 
zandoklással vádol bennünket, hát ne adjunk 
neki igazat !“ A pártnak több előkelő tagja 
azonban lelkesen szólotta nagy történelmi alakot 
megillető ováczió mellett. Várady Zsigmond ki­
je öntette, hogy az ország közérzületének meg- 
sei őse nélkül nem lehet elvetni a Kossuthot 

i -/'.polgárul ajánló indítványt. Nagy és zajos vi-
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tatkozás után elhatározták Tisza Kálmán hívei, 
hogy Kossuth üdvözléséhez hozzájárulnak, dé 
díszpolgárul nem választják meg,

— A debreczeni tornacsarnok. A követ­
kező felszólítás közlésére kérettünk fel : Tiszte­
lettel felkérem azon t. urakat, kiknek egyletünk 
az építendő tornacsarnok alapja javára kibocsá­
tott gyűjtőivel küldött s kik ez ivet még vissza 
nem küldötték, hogy azt kegyes adományukkal 
vagy esetleg a nélkül is, egyletünk pénztárnoká­
hoz : Lovász János úrhoz (Debreczeni Első Ta­
karékpénztár) visszaküldeni méltóztassanak. — 
Debreczen, 1892. szept. 10. Nagy Ferencz, a 
debreczeni tornaegylet elnöke.

— Korteskedések. Nagyban folynak a vá­
rosban a korteskedesek, minden olyan felső és 
közép iskolában, a melyek valami önálló egylet­
tel bírnak s annak a számára tisztviselők válasz­
tása van kilátásban. Megkezdődött a választók 
kapaczitálása, az etetés, itatás, egyik pártról a 
másikra való „széditése“ az ingatag vérü embe­
reknek. Hja bizony jókor hozzá fog a fiatal nem­
zedék is a korteskedéshez, mert tudja, hogy ta­
pasztalatainak sok hasznát veszi majd a közéletbec 
is. Csak hogy azt a nagy lelkesedést, a melylyel 
most a pártjához ragaszkodik, nem viszi ki az 
életbe, az egyedül az ifjúság zománcza.

— Katonai lóvásárok. Katonai lóvásárok 
fognak tartatni a jövő hó elején. II.-Nánáson 
október hó 1-én kezdődnek, nálunk Debreczen- 
ben pedig ugyanazon hó 3-án. Ezeken a vásáro­
kon fogja egy e czélra kiküldött katonai bizott­
ság a katonai czélokra alkalmas lovakat a 
tény ész-gazdáktól a hadsereg részére megvásá­
rolni. Felhívjuk a lótenyésztő gazdáink figyelmét 
erre a vásárokra.

— Debreczen fülemiléje. Kedélyes társaság 
ült tegnap együtt egyik kávéházban. Azt vitatták 
éppen, hogy az isteni Laura távoztával 
lesz-e Debreczennek fülemiléje. Hosszú vita tár­
gyát képezte ez a dolog. A vélemények megosz­
lottak. Az egyik párt azt állította, hogy van, a 
másik, hogy nincs. Egész beszédeket tartottak 
pro és contra. — Egyszer csak egy gondolattól 
rnegkapatva feláll az egyik : „Na uraim, — szólt 
— bebizonyítom önöknek, hogy Debreczennek 
hivatalosan is vau és- lesz is f i 1 e m i 1 é j e. 
Mert van a város szolgálatában egy File ne­
vezetű közrendőr és ugyancsak van a városnál 
egy hajdú, a kinek M i 1 e a becsületes neve. 
Ugye csak, hogy ebből kifolyólag nekünk van 
igazunk, mert Debreczennek, világosan kitűnik, 
hogy van „F i 1 e - M i 1 é“-je.

— Országos vásárok. Debreczen város ha­
tóságát megkereste Sárospatak és H.-Náilás, 
hogy az ottani legközelebbi országos vásárokat, 
illetve azoknak határnapját Debreczen város 
lakóival tudassa, a városi tanács intézkedett, 
hogy e megkérését néhány napon át közszemlé­
re tétessék ki. Sárospatakon október hó 10-én, 
H. Náníson pedig e ho 14-én lesz az országos 
vásár.

— Jönnek a honvédek. A debrcczenben ál­
lomásozó harmadik honvéd ezred most Szé­
ke 1 y h i d o n tartja a nyári nagygyakorlatot, 
ahol azt ma végzik be. A mi honvédőink pedig 
hétfőn indulnak útra s már kedden itthon is 
lesznek. Nagy nap lesz ez, mert sok katonának 
meglesz a várva-várt szabadságolása.

—■ Elveszett levél. Egy Székelyhidról pos­
tán érkezett, Szepessy Gusztáv czimére szóló 

kevés pénzösszeget tartalmazó levél, tegnap 
délután 6 óra tajban, a postától Dr. Ujfalussy 
házig, a járdán elveszett. — A megtaláló felké­
retik, hogy a levél Írott részét borítékba téve, a 
fenn irt néven postára feladni szíveskedjék.

— A holnapi zászlófelavatási ünnepély. 
A debreczeni munkás dalegylet holnap vasárnap, 
e hó 11-én tartja meg zászlófelavatási ünnepé­
lyét. A városháza nagytanácstermében már dél­
előtt kilencz órakor lesz a gyülekezés, amikor 
küldöttség megy V c c s e y Imréné úrnőért, a 
zászló anyáért. Ez alatt a koszom leányok cs 
vőfélyek, valamint az egyesület tagjai s mind­
azok. kik az ünnepélyen részt venni szándékoz­
nak. ugyanott gyűlnek össze. A zászlóanyát itt 
ünnepélyesen, üdvözlő beszéddel Szabolcska 
Mihály fogadja s azután a szokásos bemutatás 
történik meg. A menet fél tiz órakor indul el a 
tűzoltó zenekar zenéje m illett a Margit-fürdőbe, 
ahol a felavatási ünnepély, a már megállapított 
s általunk több Ízben közölt sorrendben folyik 
le. A felavatáson idegen érdeklődők is részt ve-
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beinek, kik e czélból külön belépti jegyet a 
pénztárnál válthatnak. A felavatáson Mácsay 
Sándor vezénylete mellett a munkás dalegylet 
énekel. Délután két órakor diszebód és este 
nyolez órakor táncz vigalom zárja be az 
ünnepélyt.

— A részegség áldozata Megírtuk ily
czirnen tegnap, hogy M i 1 e Imre helybeli nap­
számos arra ébredt fel tegnap reggel a Csicso- 
gónál, hogy a szeredása 26 forinttal elveszett. 
Ebben az ügyben az 1. kerületi alkapitányságnál 
ma tartatott a tárgyalás. Mint a vizsgálatból ki­
tűnt, csakugyan K i s János és T ó t h József 
„kezelték“ el a szeredást, de mindketten tagad­
ják hogy aban 26 frt lett volna. Tóth József 
csak azt állítja, hogy 13 krnál többet nem látott 
a tarisznyában.

— Panasz a kofák ellen. Több oldalról 
vettük a panaszt, hogy a vidékről jövő szekere­
ket körülveszik csoportosan a kofák s a vásárló 
közönség elől elkapkodják a baromfi-árut. — 
Más embert, mint kofát nem eresztenek a sze­
kerekhez, úgy gondolkodnak, — hogy a vásárló 
közönség azért van. — hogy ő tőlük sze­
rezze szükségleteit felemelt, felcsigázott áron. — 
Jó lenne, ha intézkedne a rendőrség, hogy — 
mint más városokban egy bizonyos óráig meg 
volna tiltva a kofáknak az árubeszerzése, igy 
azután a vásárló közönség nem volna kitéve 
annak, hogy az óra elől elszedett baromfi-árukat 
méreg-drágán kapja meg.

JCőzg'a.zid.aaébgA

— Méntulajdonosok figyelmébe. Mindama 
méntulajdonosok, kik eladó ménlovaikat megvé­
tel végett az állami lótenyészintézetek részére 
felajánlották, értesiltetnek, hogy a bejelentett 
mének bizottsági megszemlélése és esetleg meg­
vásárlása e hó 20-áa a kővetkező helyeken fog 
kieszközöltetni : 1. Mezőhegyesen. 2. Nagy-Mi-
hályban. 3. Székelyhidon és 4. Szakadkán ; vé­
gül Bu lapesten a lótenyésztés emelésére alakult 
részvénytársaság által október első felében ren­
dezendő ménkiállilás alkalmával, melynek idejét 
úgy mint eddig is, a nevezett társaság fogja 
idejében közhírré tenni. Ezzel kapcsolatban fi­
gyelmeztetnek a méntudajdonosok arra is, hogy 
szabadságukban áll ménlovaikat a fentirt vásár­
helyek bárme.yikén elő vezettetni. Az elővezetés 
nélye és ideje iránt kellő tájékoztatást a vásár 
napján az illető vásárhely hatósága fogja a kér- 
dezősködőknek megadni. A megvásárolt ménlo­
vak a helyszínén fognak azonnal átvétetni, vétel­
áruk pedig az eladó által megnevezendő adóhi­
vatalnál 1893. január folyamában fog folyóvá. 
tétetni.

— Sertésvásár. Budapest-kőbányai sertés- 
kereskedelmi csarnok árjegyzése szept. hó 8-án.

Hízott sertésárak: I. Magyar első 
rendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli
súlyban)----- .----- krig. Öreg közép (páronkint
300 —400 klgr. súlyban)----- ,------krig. Fiatal
nehéz páronként 320 klgron felüli súlyban 
45—45 7, krig. Fiatal köz. (páronkint 25 í 
320 klgr. súlyban) 45 — 46 krig. —Fiatal könv- 
nyü (páronkint 250 klgrig terjedő súlyban)
47 -----49 krig.— II. Magyar szedett:
Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
42'/,.—43. krig. Közép (páronként 220—270 
kgr. súlyban) 447,—45 krig. Könnyű (páronkint
220 klgrig terjedő súlyban.) 47.----- 49. krig.—-
Ili. Romániai: Nehéz (páronkint 260 klgron fe­
lüli súlyban) —.— krig. — Közép (páronkint
220—260 kgr. súlyban)-------- . krig. Könnyű
(klgr.-kint 220 klg terjedő súlyban) —krig. 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgron 
felüli súlyban) 44------45. krig. Közép (páron­
kint 220—260. klgr. súlyban) 44'/i—45*/* krig. 
Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 
45—467, krig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly sze­
rint és pedig a szokványszerü levonások mellett 
egy kilogram súlyra krajezárokban értendők. 
Szokványszerüleg a hízott sertések teljes (brutto) 
súlyából az életre páronként 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 47, szá­
zalék vonandó le. — A sertések osztályozásáni 
azok teljes (élő) súlya vétetik irányadónak.

A hízott sertés üzletirányzata : kedvezőbb
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Legújabb.
Réthy Laura Szatmárra szerződött.

Budapest, szept. 10. (A „Debr. Hirl.“ 
ered. táv.)

R. Réthy Laura asszony október 
elsejétől 700 forint havi fizetéssel mint 
állandó vendég a szatmári 
színházhoz szerződött.

(A művésznő lapunk hétfői számában fog 
elbúcsúzni a debreczeni közönségtől. A Szerk.)

Körösi Sándor beteg.
Budapestről táviratilag sajnálattal értesü­

lünk, hogy városunk III. kerületének képviselője, 
lakásán betegen fekszik. A baj ugyan nem sú­
lyos, de mégis érzékeny gyomorbántalmakban 
szenved a beteg.

A kolera.
Berlinben tegnapelőtt óta tizenegy 

koleraszerü betegedési eset for­
dult elő, ezek közül azonban egy se volt ázsiai 
kolera. A tegnap elhunyt asszony atyjától kapta 
meg a betegséget, aki az Elbán hamburgi hajósok­
kal érintkezett s augusztus végén kolerában meg­
halt. Rüdersdorf körül a felső Spree táján min­
den vizet hivatalosan járványosnak jelentettek ki, 
mert Rüdersdorfban a napokban egy sajkás ko­
lerában meghalt és váladékát a tóba dobták. 
Ratenowban a Havel mellett hárman megbete­
gedtek és ketten meghaltak kolerában. A po­
rosz kormány legközelebb utasításokat fog kül­
deni az összes porosz elöljáróságoknak és 
rendőri hivataloknak a jelenleg túlzott és tör­
vényellenes elzárások tárgyában. — 
A Nordd. Alig. Ztg. azt irja, hogy megtörtént, 
hogy postahivatalnokok járványos helyeken levő 
kartársaiknak hivatalosan nehézségeket támaszta­
ténak. Némely helyeken megkisérlették a posta- 
küldeményeket rendőrileg ellenőrizni ; egy he­
lyen a rendőrség a Hamburgból érkezett összes 
levélküldeményeket egyszerű n elakarta égetni.

llambur g, szept. 9. Tegnapról mára 
393 betegedés és 215 halálozás fordult elő ko­
lera következtében.

REGÉNY CSARNOK
A végzet.

— Regény, —

Irta: Francisco de Renzis.
52.

De milyen, fegyverrel fognak párbajozni 
gondolá Fortunató,

Szablyával ? . . .
Nevetséges gondolat! . . , Egy oly sértés 

nél, mint az, mely engem párbajhoz vezet ! . 
Ne m !

Karddal ? ez jobb.
Ez a halál nemes eszköze. Hogy e mágne 

vonzó erejével bír, kedvesen játszik előtte, mint 
eev enyelcgve, s zaj nélkül szeretetreméitóan ö 
Életemet nem fogom védelmezni : kardomat le 
eresztem a megsértett férti előtt, mellemet ki 
tárom szúrásnak s haldokolva bocsánatért fogo 
esedezni, melyet ő a férfinak, ki őt oly ben 
sőn szereti, nem fog megtagadni. Haldokolv 
meg fogom csókolni kezét, mely a halálos szí 
rást adta.

^af>y pisztolyokat válaszszon ?

— A magyar kir. meteorologiai inté­
sét időjelzése szeptember 10-én :

(Távirati tudósítás. Érk. 4 óra 15 p.) 
ä = változó, d — jelentékeny csa­

padék nélkül, t = hő sülyedés.

3SIeIl -Alajos-féle

Padlózat-fény máz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, I nngy pnlaczk ára 1 írt 35 kr.
1 List ., ,. — v <>** kr'

Viaszk-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, — 

ügy köcsög ísro (i() Er., mindenkor kapható :
Szent-Királyi Tivadar kereskedésében

DEBRECZENBEN.
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Akkor feladatom még könnyebb s halál­
küzdelmem rövidebb ideig tartand. Egy villanás 
egy kevés puskapor füst s az ember mintegy 
szédüléskor megfordul s holtan összeroskad. Mi­
nő szép, kéjes halál, egy pillanat elegendő, egy 
ütés, mint valamely gyermek kezeütese, melyet 
alig érez az ember, mely czirógatáshoz hasonlít 
s életünknek vége.

Egy pillanat alatt itt marad a földön min­
den fájdalom, minden szenvedés. A paradicsom 
nyitja meg a hívőknek aranyos kapuit s villám­
gyorsan megpillantja a lélek vakító fényét, az 
égi gyönyört, melyet a költők ezrei megénekel­
tek !. .

A paradicsom vagy a végtelen semmi ? Az 
örök boldogság vagy az ösmeretlenek félelmes 
tanyája ? Egy rettentő bizalmatlanság vagy egy 
nagy ... ki tudja !

Mit tesz az? Bármilyen legyen is a jövő, 
nincs-e megszabadulva a fájdalmaktól.melyek az 
emberi természet örökségét képezik ? S ha egye­
dül a lélek él tovább, nem szabadul meg az em­
berektől reá vert bilincsektől.

S nem él e a lélekkel a szerelem is to­
vább ? Camillára való boldog emlékezetemben 
üdvözölt leszek. Az éri paradicsomom a reá való 
emlékezés, ezen örökkévalóságot óhajtom, oh 
csak jöjjön jön a halál : az az én inegmen- 
tőm. —

Halvány napsugár tör a felhőkön át s az 
ablakon keresztül a padozatra vetődik. Száz 
meg száz porszem, melyeket a váratlan melegség 
megörvendeztetett, vígan tánczol, a bágyadt su­
garaknál egy fény visszaverődés vonja magára 
ekkor Fortunató figyelmét.

A napsugár a pisztolynak, mely az utóbbi 
éjen kiesett kezeiből, melyet azóta nem emelt 
fel, ezüst lapocskáját találta. Visszaborzadt csak­
nem fél tőle.

Lecsukja szemeit, de a ragyogó fény még 
mindég előtte van. Fortunato közelebb lép, le­
hajol s felemeli a pisztolyt. Figyelmesen nézi 
a napfénynél s szemléli a díszes arabeskeket a 
a puskaagyon, a harmonikus ékitéseket. Mindent 
apróról apróra megnéz s a pompás pisztoly el­
ragadtatásba ejti őt.

— Mily kár — gondolja — hogy a párja 
hiányzik. Oly szép volna, atyám azon fegyvere 
által meghalni . . . Ugyanazon bűn, ugyanazon 
bünhödés, ugyanazon fegyverek ! ... Ez volna 
jogos. E fegyvereknek, melyek a vitézségnek ju­
talmai, a dicsőség jelei voltak, egyike az atyát 
ölte meg, másik a fiút fogja megölni ; a vég­
zet keze látható volna ama titkos hatalom, mely 
életem minden cselekedeteit vezérelte, meg le­
hetne elégedve .... s mindenekelőtt ez ész­
szerű (logikai) lenne. Oh ! miért kívánják a 
parbaj szabályok, hogy mindkét fegyer egészen 
egyenlő legyen. Olyan őrömet szerezne nekem, 
egy ilyen szépmüvü pisztoly által meghalni ! . .

— De hát okvetlenül szükséges, hogy For- 
neri kezétől haljak meg ? Az jogos dolog hogy 
a gyalázat, mely rajta elkövettetett, megbosszul- 
tassék, de miért legyen ő áldozata hóhéra ? Miért 
szennyezzem he e férfiú életét azon gondolat 
által, hogy engem megölt ? Egy leánynak, ki 
engem szeiet, atyja egész életén át miért pirul­
jon leánya előtt ? Miért legyen azon isteni leány 
arra kárhoztatva, hogy kedvesére s atyjára való 
emlékezése egy és ugyanazon fájdalmas érzésbe 
olvadjon.

(Folyt, köv.)

VÉBER I. vendéglőjében
holnap, vasárnap

lábas rostélyos
és

tepertős, túrós csusza.
Zene : Magyari testvérek.
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Négy reál vagy gymna­
sium osztályt végzett jó csa­
ládból való tin felvétetik Tóth 
Gyula vasnagykereskedésében, 
Debreczen.

Táncziskola megnyitás!
A u. é. közönség b. pártfogására tá­

maszkodva, a legújabb franczia methodus 
szerint szervezett

tánczis kofámat
folyó évi szeptember hó 12-én megnyitom, 
— mely alkalommal tisztelettel kérem a 
n. é. közönség b. pártfogását.

Vidéki elfoglaltságom folytán az ez 
idei tan folyam csak deczember hó 3 áig 
fog tartani.

Behatásokat mai naptól elfogadok 
d. e. 8 órától 10-ig ; d. u. 2 órától 4-ig. 

Debreczen 1892. szept. bó.

Teljes tisztelettel

Álföldy ívároly.
táncztanitó.

Péterfia u. 980. sz.

Építő vállalati iroda
helj vaHozLitas.

Van szerencsénk a m. tisztelt közönséggel 
tudatni, hogy a
Piasz utcza 1903. sz a. If vő irodánkat

szeptember hó 8-tól kezdve
a kereskedelmi akadémia palota keresztépület 

földszintjére helyeztük át

Gerstcr K. és Rössler R.
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Bátorkodom a n. é közönségnek dúsan fölszerelt raktáromat ajánlani.
kővetkező árak mellett

teljes rend térti öltözet ruha (gyapjú szövetből) 6.70-től feljebb.
3.90
5.25 
7.75 
8.—

10.—

8.25 
23—

2 75

1
1 » » fiu
1 férfi rövid téli kabát (Mikádó)
1 ,, hosszú „ ,, (szövet béléssel)
1 rövid téli kabát (szőrme béléssel)
1 Mentczikoff (Pellerin gallérral vagy a nélkül 

Kocsi köpönyeg (gráczi kelméből)

51

1
1 Utazó bunda (fekete romaner béléssel)
1 Gyermek-ruha (Costüm)

Nagy választékban Schoppos farkas és medve bőrrel bélelt bundákban.
Tudomására hozom b. vevőimnek, dúsan berendezett gyapjú-szövet raktáromat. 
Mérték utáni elkészítés, pontosan eszközöltetik.
Különös figyelemre fölhívom t. vevőimet, 3 évestől 15 évesnek való kÖQÖnV806Ímre 

mely felül haladja a 10,000 darabot. ’
Tisztelettel

19

DEBRBCZENBEN, Bika szálloda melleit.
(Huszár K. volt üzletében.)

ft legolcsóbb és legdíszesebb temetkezési intézel.
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„KEGYELET
Pia ez kereskedelmi [»alóla a megyeház

mellett.
Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni 

hogy volt társam Fischer János urnák az üzletből történt kilépése 
folytán intézetemet egészen más alapelvekre fektettem és azt a leg­
szebb s a mai kornak megfelelő berendezésekkel szereltem fel az 
árakat pedig

majdnem félarnyira szállítottam le,
miről is a n, é. közönség meggyőződést szerezhet.

Temetések rendezését helyben és vidéken, hullaszállitást bár­
mely irányban a

legjutányosabban elvállalok
és azt a legnagyobb poiitossáftgal teljesítek.

Legfőbb törekvésem leend
pontos, gyors, és lelkiösmeretes kiszolgálásom, hogy a n. é. közön­
ségnek bizalmát megnyerjem melylyel vissza élni nem fogok soha.

Kérve a nagyérdemű közönség becses támogatását és párfogá­
sát és biztosítom a legjutányOSabb kiszolgálásról

teljes tisztelettel

Kt‘i*náts Gyula.
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H Érez és művirág koszorúk, szalag és feliratok minden kivitelben. ||
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Egy jó családból való 
13—14 éves fiú

tanulóul
Félegyházi János (kis-várad- 
uteza) fűszer üzletében azon­
nal felvétetik. — Ugyanott egy 
jégverem kiadó.

Meghívás.
A debreczeni termény- és áruraklár részvénytársaság;

által
folyó évi szept. hó 18-án délelőtt 10 órakor

a városháza nagytanácster­
mében tartandó

évi rendes közgyűlésére.
A tanácskozás tárgyai :

1. Az igazgatóság és felügyelő bizott­
ság évi jelentése.

2 Az előterjesztett 1891—92-ik évi 
mérleg jóváhagyása és a fölment vény meg­
adása.

3 A nyeremény feletti intézkedés, a 
javasolt osztalék megállapítása.

4. Két igazgatósig! tag sorshúzás ut­
ján kilépvén, azok helyének választás ut­
ján! betöltése.

Az igazgatóság;.
Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen részt ven ii 

szándékoznak, kéretnek hogy az alapszabályok 21 k 
czikke értelmében, részvényeiket a közgyűlés előtt leg­
alább egy nappal a társaság pénztáránál, vagy a debre 
ezen! ipar- és kere.kedelmi banknál térítvény és igaael»— 
jegy kiszolgáltatása mellett letenni szíveskedjenek.
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LEGNAGYOBB

AGYAG- és PORCZELiS
kályha-raktár

a világhírű

U-r-t ? jvm) ft'■&

000 DOG 0 GO

legolcsóbb árak*
mellett

TÓTH GYULA
vasnagykereskedőnél,

DEBHECZENBEN,
a városháza sarkán.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ugyanitt megrendelhető a
„CALIGRÁF“ amerikai 

írógép.
Intézeteknek, nagykereskedők­

nek, gyenge szemiieknek, fogyatékos 
kezüeknek ; legszebb és leggyorsabb 

Jj irórendszer.

mmmm

Kik szolid hangszert, — újat-, valamint 
Ő átjátszottat jutányos árban több évi jótállás 

j^X niellett venni óhajtanak, forduljanak

1 
4/\f SCHMIDT S

17 év óta tennálló zongora raktárában Pia ez utcza 1901. sz. a hol 
a legjobb gyártmányú

Zongorák, Ptaninók és Czimbalmok

Kaszanyitzky Endrei
előbb KUHINKA ISTVÁN K. 

DEBRniCZJENBEIs,
ajánlja pontos kiszolgálat és 
a legolcsóbb árakban elsőren­
dű gyártmányokból követke- 
ző idény ezik keit, u. m. sza- 

™ badalmazott fenizárral teljeten 
légmentes

BEFÖZÖ
és

CZUKROS ÜVEGEK
egyedüli raktárát, melyeket jóságuk foly­
tán a legjobban ajánlhatom ; úgyszintén 
mindenféle fehér és zöld, közönséges be- 
Jözö- és ugorkás üvegeket, továbbá fagy­
lalt készítő gépek, fagylalt szelenczék, 
hidegkávé készletek, hütő jégszekrények, 
legjobbnak bizonyult szódavizgépek, non 
plus ultra kávéfözögépek, kerti lámpák, 
mozsdó asztalok, mozsdó készletek, a leg­
jobbnak elismert, Berndorfi alpacca és 
china ezüst evőeszközök és dísztárgyak 
jótállás melett, Utazók részére legczélsze- 
riibb gyorsfűzők, kézi- és átázó tükrök, 

zsebpoharak.
Vidéktmegrendelése/cpontosan teljesittetnek-

mmmEMmmmrtwBs. i

Operáltok
érzéstelemtes 

mellett.

Tartós fog tömbök : por-
czellán-, üveg-, ezüst-,
aranyplombok Amerikai
módszer szerint mo­
dern, kapocs- és 
lemez nélküli mü- j
fogak ; rugony Á\
nélküli fém- / 
lemezű fog- /
sorok. —

fogorvosi műterme 
N - Várad utcza 2084 sz Oebreczen, I. e.

mindég nagy készletben vannak, ugyanott vétel, —
e szakmába vágó dolgok, ugyn int

hangolás, javítás
eszközöltetik.
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csere valamint
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|Thieszen Hermámig
© Darabos utcza 988. számú ház. @
® Van szerencsém a n. é. közön- J 
9 ség szives tudomására juttatni, miként ®

i kárpit (tapéta) raktáramat ®
a legújabb mintákkal dúsan felsze- ^ 

SE reifem s azon kellemes helyzetben £ 
vogy0^’ bogy a legizlésesebb és « 

SÜ legdivatosabb mintákkal szolgálhatok, g* 
Úgy helybeli mint vidéki tapoti- m 

röZáSOkat külföldről hozott és a leg- £ 
^ teljesebb szakismerettel bíró munká- ^ 
® sokkal szerény feltételek mellett esz ^ 
W7 ■ "’L .-1. ■—

jóindulatukba
közölhetek.

Magamat szives 
” ajánlva vagyok
9 tisztelettel, »
f THIESZEN HEE 'AFIT. J
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